



СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Вторник, 18 августа 1987 г. № 99 (6355)

Газета Центрального Комитета КПСС

ЦЕНА 6 КОП.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

В ПРЕНИЯХ 5-7 МИНУТ

Эти трудные вопросы

Пятница у меня — день приема по личным вопросам. Когда я утром выхожу в приемную познаться с посетителями, нередко вижу оди и те же лица. По праву старых знакомых они идут, что рука сначала будет протянута им. Не всегда это дело с удовольствием, зная заранее, за чем пришел посетитель — просить, требовать, вымогать. Выбывает всякое. Но не принять и не гнать человека, конечно, нельзя.

В процессе перестройки было сделано немало для укрепления авторитета районного комитета, его отделов и служб, которые стали проявлять больше инициативы, самостоятельности, активнее отвечать на запросы граждан. Но сами жители по-прежнему предпочитают по любому поводу обращаться в район. Престigio партийного органа достаточно высок, и честь держать его необходимо. Одно упоминание «был в райкоме» — вселяет в людей уверенность и надежду, хотя мы не всегда можем помочь и с каждым говорим честно и открыто. Приходится видеть и слезы, и недовольство. Выбывает, и выслушивать угрозы. Реально же помочь мы часто не можем по той простой причине, что многие текущие вопросы не входят в компетенцию партийного органа, приходится лишь держать исполнение решений на контроле.

Сам я избран первым секретарем райкома сравнительно недавно. А одного нашего постоянного посетителя вспоминаю лет десять. Не буду называть имени этого престарелого человека. Каждый раз он приносит много бумаг и много жалоб. Но это был куда еще не шло. Теперь он узнает, что в дальнейшем селе района открылась продуктово-лава селло, и требует назначить туда свою родственницу. Ему нужна «протекция» райкома, ни больше ни меньше.

Я понимаю, что наши предшественники в недавнем прошлом укоренили в умах части людей пороки злоупотребления властью. Но это было давно. Сейчас можно получить лишь благодаря кумовству, протекции, родовым связям. Страшно, когда идут в райком «за должностью». Инерция эта живуча, и борьба с ней вызывает поток анонимок от недовольных лиц. Цель их ясна — скомпрометировать видение достойных, честных специалистов. В таких

случаях мы расстраемся, недовольные друг другом. Но вот входит новый посетитель. Бригады совхоза имени Ильича М. Залова. У него заветная мечта — купить автомашину. Денег он зарабатывает немало, на жизнь хватает. Планирует обслужить обширные, за день не обойдешь, а приходится ездить и на центральную усадьбу, и в район, в общем, автомобиль для бригады не роскошь. Распределение машин среди передовиков сельского хозяйства занимается райисполком, существующая очередь — под контролем райкома партии. Так что же, будем сами нарушать принципы распределения обязанностей между райкомом и райисполкомом? Думаю, пока автомашин — дефицит, каждое хозяйство должно открытым голосованием утверждать очередь на приобретение такого рода товаров. Широкая гласность и здесь поможет решить дело. И некое району изменить в такого рода истории.

В дни приема по личным вопросам я получаю особенно много жалоб по жилищным проблемам, по летнему отдыху детей в пионерских лагерях, по организации доступа жителей. Как правило, ключ решения возникшей проблемы опять же в руках райисполкома или трудового коллектива. Но райком же не может сопровождать людей, записавшихся на прием к секретарю, обратно в те инстанции, где посетитель уже побывал. Вот и вынужден по-прежнему заниматься делами, входящими в прямые обязанности райисполкома, его отделов культуры, жилищного, снабжения, торговли. Так будет до тех пор, пока эти отделы не поднимут свой престиж и авторитет репутацией инстанций. Пока не будут исполнять свои прямые обязанности, предписанные местным Советом по соседним — постановленными партией и правительством. Сегодня их внимание должно быть нацелено на поиск максимальной возможности удовлетворить запросы человека, исполнительным органам необходимо решительно избавляться от формализма и бюрократических проволочек. Этого требует от всех нас перестройка.

Ф. ФАТУЛЛАЕВ,
первый секретарь
Дербентского районного
КПСС.
Дагестанская АССР.

МЫ РОДОМ ИЗ ОКТЯБРЯ



К месту вечной стоянки

Перед Горным институтом игра оркестр. Над проливным дождем на набережной влоно стояли люди и мажанд, пригнетая корабль революция. Ино и дивно гудели крупные суда, коротко и отрывисто — буксир. Ленинград встречал свою, нашу «Аврору». Крейсер, отправившийся в Судостроительного завода имени А. А. Жданова с «Авророй». Для работы на крейсере были направлены лучшие «бывшие мастера корабельных дел, которые в бригаде восстанавливали его внешний облик. Сознание хорошо выполненной работы не могло скрыть вполне понятную грусть настоящего мастера, закончившего свое дело. А потому немало в бригаде судостроителей ставшего Героя Социалистического Труда И. Я. Романова, в бригаде сборщиков-строителей монтажно-сдаточного цеха Н. А. Асеева. Всем им пришлось потрудиться, ведь осуществить одну из

главных задач работ — воссоздание внешнего архитектурно-исторического облика крейсера, максимально приближенного к виду корабля в 1917 году, — было нелегко. За свою историю корабль пережил несколько капитальных ремонтов, переоборудований, модернизаций. Только при перестройке под учебную базу Навинского училища с корабля сняли различные конструкции и механизмы массой свыше тысячи тонн. Из 208 помещений революционного времени на крейсере сохранилось только 20. Трудился ленинградские судостроители с энтузиазмом, и можно представить себе те чувства, которые они испытывали в день перевода «Авро-

ры» от причальной стенки завода к месту вечной стоянки. В день, когда открывалась мемориальная доска на проливном заводе, сообщавшая о том, что здесь, на Ленинградском судостроительном заводе имени А. А. Жданова, с 1984 по 1987 год проводились ремонтно-восстановительные работы на крейсере «Аврора» с целью сохранения его «как памятника революции на века».

А крейсер в сопровождении буксиров плыл по Неве, мимо набережных, дворцов, музеев. Горели факелы над Ростральными колонами, уважительно раздвигались мосты. Со стены Петропавловки были пушки, и в шпигелем пробились низкие облака звезд сапота. А на месте, откуда 25 октября 1917-го «Аврора» сделала свой исторический выстрел, ее встречал почетный караул матросов в форме моряков революционного флота. Люди ждали «Аврору». В нескольких рядах, прикрывшись зонтиками от проливного дождя, стояли они вдоль набережной, на ступеньках у самой воды, у колонн Эрмитажа, у черной с золотом решеткой Летнего сада. И потом еще долго шли по набережной вровень с ней. И было видно, как любят и помнят они историю своей страны, как лично и близко вспоминают и переживают каждый из этих тысяч людей все, что связано с революцией, с событиями, которым вскоре исполняется 70 лет.

В. ЦЫБУЛЬСКИЙ,
(Наш спец. корр.),
ЛЕНИНГРАД.

● После прохода Деурого моста.

● Молодость кравет калят отцов и деда.

Фото В. Теслякина.



ВНИМАНИЕ—ОПЫТ В ТРИ СМЕНЫ

Коллектив Севастопольского домостроительного комбината решил трудиться в три смены на сооружении домов и объектов социально-культурного назначения.

Когда заходит речь о жилье, безразличных в этой теме нет. Нет таких и среди работающих на Севастопольском домостроительном комбинате — многие тут числятся в очереди на получение квартиры. Да, они знают о задаче, выдвинутой XXVII съездом КПСС: к 2000 году обеспечить практически каждую семью либо отдельной квартирой, либо индивидуальным домом. Знают, что и от их труда в немалой степени зависит выполнение этой задачи.

И вот вчера стало известно: члены комплексных бригад комбината, возглавляемые В. Казаном, И. Поповым, А. Четуровым, А. Купцовым, А. Муромцевым, решили обслужить новостройки в три смены. Они ввели для себя «непрерывку», то есть такой же режим работы, как у металлургов, горняков, энергетиков, химиков.

По их расчетам, новая организация труда даст хорошую ежегодную прибавку —

13 тысяч кв. метров жилья для новоселов. «Строительство жилья — всенародная задача» — было сказано на Пленуме. Потому коллектив комбината ждет теперь поддержку всех служб объединения «Крымстрой», местных Советов. В частности, придется покончить с отставанием перспективного планирования, осуществленного Севастопольским горисполкомом, с опозданиями, связанными с подготовкой технико-экономической документации. Переход на трехсменку требует и комплексного, гарантированного обеспечения комбината материалами через управление «Крымгласнаб».

Хорошим стимулом для ударного труда стало решение горисполкома о предоставлении 90 процентов погребенного жилья в распоряжение профицона комбината. Таким образом личные интересы рабочих соединены с общественными.

Наш соб. корр. СЕВАСТОПОЛЬ.

ВСЕ О ЦИРКЕ

Красочные шествия по улицам Комсомольска-Амурского являются фестивалем советского циркового искусства. В Центральном дворце спорта, дождя и дворца культуры, на преддверии мастера маневра из Москвы и Ленинграда в течение трех недель будут показывать свои лучшие программы.

Артисты ждут встречи с коллективами передовых предприятий, металлургии, строительства. В программе фестивалю, посвященного 70-летию Великой Октябрь, тематический показ выступлений и документальных фильмов о советском цирке.

(ТАСС).

ОБЪЕКТЫ И ПРОЕКТЫ

Челябинск и Баку, Душанбе и Пермь, Иркутск и Ярославль... В двенадцати крупных городах начато, учащаясь, возведение объектов культуры, построены концертные залы, которые городам стали необходимыми. Правительство страны поручило Советам Министров союзных республик обеспечить сооружение таких центров искусства до конца нынешней пятилетки, установив конкретные сроки начала работ — 1987 год.

Редакция попросила своих корреспондентов побывать на строительных площадках, рассказать, как идут там дела.

Первым откликнулся редактор газеты в ЧЕЛЯБИНСКЕ. Он сообщил:

НЕ СДЕЛАН ДАЖЕ ПЕРВЫЙ ШАГ

В Челябинске и в Челябинской области в настоящее время не начато строительство концертного зала в Челябинске и двенадцатой пятилетке построено не будет. Хорошо, если начнутся хоть какие-то работы на объектах.

В. ФОМИН.

Аналогичная ситуация сложилась и в КАЗАНИ. Тут на пути строительства встал ПРОТИВНИК КОНКУРСА

Главное архитектурно-планировочное управление горисполкома выдвинуло идею: «поставить концертный зал рядом с новым зданием Театра имени Г. Камала. И хотя общественность столицы Татарии обновила другие варианты, ГлавАПУ позиция не сдает.

Госстрой республики решил ускорить события — здесь провести конкурс на разработку проектного предложения архитектурно-композиционного решения здания зала. В апреле готовы были его условия.

Но в пятницу мы сумели «пробить» не только в июле, — говорит заместитель пред-

седателя Госстроя В. Тонарева. ГлавАПУ и его руководитель М. Агичев сделали все, чтобы, если уж не запретить публикацию в газете «Вечерняя Казань», то хотя бы максимально оттянуть ее.

В споры потерян год. Ведение конкурсных проектов закончилось 5 октября, потом подведение итогов, а потом и Новый год... Ну а потом!

В. ЛЕСКИН.

Совсем кратко сообщение мы получили от собственного корреспондента газеты в ДНЕПРОПЕТРОВСКЕ А. Пальмы:

— Концертный зал в Донецке в этом году, определенном как год начала строительства, заложен не будет.

— А в Днепропетровске? — В Днепропетровске работы планируются на 1989 год. — Нет средств!

— Отнюдь. В декабре прошлого года Совет Министров УССР утвердил титальный список проектно-исследовательских работ и выделил Днепропетровскому облисполкому деньги.

Выходит, в обоих украинских городах будущим новостройкам готовится судьба долгожданного, а потом и Новый год... Ну а потом!

И не только там, — подключился и разговор взрослый журналист В. Никитин. — Прибавьте

ЕЩЕ ОДИН ДОЛГОСТРОЙ

Совет Министров Российской Федерации полтора года назад конкретным заданием опередил Ярославскому облисполкому срок строительства концертного зала на 1.580 мест: 1987—1990 годы. Однако...

— Сегодня, — говорит заместитель начальника управления культуры облисполкома П. Бабарыкин, — у нас нет уверенности, что это задание будет выполнено. Если смотреть реально, то лишь в 1991 году мы будем иметь всевозможные технико-экономические документы на концертный зал и приступим непосредственно к строительству.

Итак, положение во всех названных городах одинаковое. Нужны ли тут комментарии? Нужны! Но комментарии журналистам, в ответственных подразделениях облисполкомов — Днепропетровского, Донецкого, Челябинского, Ярославского, Совета Министров Татарской автономной республики. Мы же, со своей стороны, обещаем опубликовать эти комментарии.

Билет на видео

Бытовое видеотелевидение. Многие здесь еще в стадии изучения, рассматривания, согласования: как организовать работу видеосалона? Канон должен быть ретартур видео? А жизнь, как это часто случается, предлагает свои варианты: появились кооперативные видеосалоны.

ПРЕДЛОЖЕНИЕ ПО СПРОСУ

Это была забываемая картина: великокопый Сабонос, лучший игрок современного баскетбола, невзирая на заглипсованную ногу, ловко управлял палочкой, выделывая замислованные «паш» на сцене своего дублера по команде «Жалгырис» А. Висоцкоса.

Свадьба запечатлена на видео пленку первым в стране кооперативным видеослугом.

Давно думал о его создании Викторас Туникас. Человек увлекшийся, в прошлом известный автогонщик, он много лет занимался видеотехникой.

И вот теперь при Вильнюсском комбинате бытового обслуживания населения открыт кооперативный видеосалон как в собственном салоне, так и в помещенных заказчикам, съемка семейной и другой хроники, многоканальное стереофотографирование работы, связанные с современной электроникой.

А заказов уже множество, немало и проблем. Театры, например, хотят иметь запись своих спектаклей и репетиций, спортивные команды — игр и тренировок... Но как рассчитываться, выполнять заказы государственных учреждений и организаций? И еще: все-таки кооператив занимается делом, специализацией — искусствоведом, редактором? В общем, жизнь ставит вопросы, и не все из них находятся ответы.

Хотят при этом энтузиазма, с каким влезает за дело кооператив, можно надеяться на успех. Они начали показывать в кинотеатре «Вильнюс» и вчерашнем баре «Эртурдас» музыкальные видеопленки для молодежи. Недавно кооператив открыл свое подразделение в

Москве. Заключен также договор с Московской кинокопировальной фабрикой, которая будет транслировать видеограммы.

Л. МАКАРОН, Вильнюс.

В ПРОГРАММЕ ТОЛЬКО «РАЗВЛЕКАЛОВКА»

В городе таджикских металлургов Турсунзаде такой салон разместился в нескольких метрах от кинотеатра «Дусти» и многоканально переманил к себе зрителей.

Салон оборудован в подвале Дома культуры. Здесь два зала с удобными креслами и диванами. Посетителям предлагают бокал фирменного фруктового напитка, кусок торта, кофе. Стоимость десерта входит в цену билета: в общий зал — три рубля, в «семейный» — четыре. Дорого, конечно, но посетители это пока не считают: залы не пустуют.

Что же здесь подают? В репертуаре главным образом продукция, приобретенная у любителей видео. Это развлекательные программы с участием зарубежных солистов, ансамблей и коллективов.

Отношения же с видеотеккой у кооператоров не заладились: она находится в Душанбе, да и располагает лишь тем, что идет в кинотеатрах.

А кооператоры пока подбирали программы «массовые», одобренные просмотровой комиссией из работников горкома партии и комсомола, других организаций. Деятельность кооператоров контролирует ведущий отдел культуры горисполкома Исхона Одилова. И все-таки... Председатель кооператива Исмаил Рахматуллоев озвучил: как бы семь тысяч рублей, затрещанные на первооборудование подвала, плюс немалые деньги, отданные за местные видеомониторинги, не оказались напрасным тратами. Ведь репертур видео пополнился, а чел!

К. КЛЮТКИН, ТУРСУНЗАДЕ, Таджикская ССР.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

3 страница

● Передачи на экономические темы собирают у телевизоров широкий круг зрителей. О том, какими они должны быть, размышляет кандидат экономических наук В. Кривошеин.

4 страница

● Привычные формы общения с изобразительным искусством главным образом в музейных и выставочных залах стали тесны. Как раскрыть двери залов, как сократить расстояние между художником и зрителем — об этом идет речь в беседе нашего корреспондента с председателем правления Союза художников Эстонии Энном Пылдроссом.

5 страница

● Своими воспоминаниями о встречах с драматургом А. В. Вампиловым делится писатель Валентин Распутин.

6 страница

● По поводу одной шумихи, поднятой на Западе, рассказывает автор статьи «Переходя и претерпя прозу жизни»...

КАЖДЫЙ год в середине августа на окраине кладбище Иркутска приходят десятки людей. Здесь, у галмбы байкальского гранита, на которой резной росчерк «Александр Вампилов», отмечаются две даты, радостная и горестная: ведь всего два дня не дождал замечательный драматург до своего тридцатипятилетия...



еще что вспоминается: где бы он ни появлялся, моментально обрастал спутниками, его не просто слушали, ему говорили высоко слогот, вывалили. В чем, на ваш взгляд, секрет этого редкого и особо ценного дара?

— Он был интеллигентным человеком в самом добром, уважительном, чуждого этому слову. Умея слушать и умея сказать — точно, интересно и независимо ни от кого, что заставляло слушать его всех. Порой казалось, что у него какой-то особый строй мышления, потому что он подходил к сути разговора с той стороны, о которой отчего-то все забывали, он не удлинял, а расширял и углублял разговор, делал его как бы многомерным. У Саши прекрасно было развито и организовано то, что называли внутренним тактом, а в это понятие входят и вкус, и мера, и согласие — стройность, милость, смекалка и музыкальность человеческой души. Это понятие я переношу и на его пьесы. Оно проявляется в письме, в характерах героев, в построении материала.

Иногда, если у кого-то нехарактерно создается мнение, будто мы теперь хотим сделать из Вампилова ангела. Нет, в ангелы он и сейчас не годится. Но как человек, живший среди нас и бывший нашим другом, он был редким человеком. Поэтому мы и говорим о нем сегодня, зачастую не касаясь его литературной судьбы, горькой при жизни и набирающей высоту с каждым годом, потому и вспоминаем его и будем помнить, пока живы. Любовь к человеку за его праздничным столом еще ничего не значит, она проверяется многими, в том числе временем и памятью. С того рокового августовского дня прошло пятнадцать лет...

Мы все тянулись к нему, потому что видели в нем натуру не случайную, не заученную, а исключительно цельную и богатую, созданную чьим-то счастливым даром, видели в нем его естественность, если хотите, даже природность. Это качество в человеке переоценить нельзя. Он ничего не умел делать походя — ни работать, ни дружить, ни любить, ни разговаривать, ни жить — ко всему относился искренне, с полной душой. О многих ли из нас можно сказать то же самое?

— Жизнь Александра Вампилова была трудной с первых шагов. Ему не было и года,

К 50-летию со дня рождения А. Вампилова

Валентин Распутин:

МЫ ВСЕ ТЯНУЛИСЬ К НЕМУ

когда был незаконно репрессирован и погреб его отец Валентин Нинич — по воспоминаниям, высокообразованный и талантливейший учитель-словесник. Потом были успехи в учении, журналистике. Но вот он вступил на литературно-театральную стезю, она отнюдь не была усыпана розами, хотя цветы и были на немногих сценах при жизни премьеры. Как случилось, а об этом все чаще задумываются писатели, режиссеры, что «проглядывая» Вампилова, недооценивая жизнелюбивый пафос его пьес?

— В трудной судьбе Вампилова-драматурга виноват не театр. Виноват чиновник от театра, человек безличней, нерешительней и постыло равнодушней к добру и злу, и таланту и репертуару. Да и чиновник, если разобораться, не столь уж виноват. Он есть ридовой той силы, которая раскрывает искусство мерками политграмоты и культуртрегерства. Можно участвовать в драматургических семинарах, выслушивать похвалы, распинать чан «с самими» Ефремовым и Гончаровым, но это ничего не значит, потому что машина со всеми ее шестеренками и приводными для того и существует, чтобы не крутилась, а прокручивалась. Чиновник, способный взять на себя ответственность, добивается лишь счастливого исключения, правило же остается правилом.

Вот в сентябрьской книжке «Нового мира» будет опубликована переписка Вампилова с Еленой Леонидовной Якушиной, ныне покойной, его добрым ангелом, много сделавшей для того, чтобы пьесы Саши «пошли» в столицу. Переписка по многим объяснит, отчего у драматурга бывали минуты отчаяния...

Нельзя без волнения читать эти письма, в них порой прорывается, нет, не крик, а скорее, стон от непонимания, от каверных и предвзятых указаний, замечаний, поправок и т. д., которым встречало каждую (!) пьесу Вампилова театральное начальство...

— Дело доходило до курьезов и в Иркутске. Привнес в альманах «Утиная охота» — протест из бюро технической информации: «это вышка против столь нужной службы». В обрамлении премьеры «Старшего сына» — протест из военного училища: «почему малосимпатичный Кудимов — курсант?». ... И что самое удивительное, протесты принимали всерьез, рассматривали, требовали «зубать», «заменить». Так было.

Валентин Григорьевич, очень трудная судьба до сих пор у лучшей пьесы Вампилова «Утиная охота». По признанию Олега Ефремова, много отдавшего времени и ее «пробанию», в постановке эта пьеса пока не принята театром. Не кажется ли вам, что Вампилов опередил время, сказал в середине 60-х о том, о чем мы только сейчас начинаем говорить в полный голос... Ведь фальшива отнюдь не только Зюлов, фальшива среда его обита-

ния: никому не нужная работа, способствующая приращкам и подтасовкам, нарушенная шкала жизненных ценностей и социальной справедливости, стертые грани добра и зла...

— Здесь, видимо, следует поразмыслить о театре Вампилова. Мне уже приходилось отмечать, что о драматурге теперь пишут много и охотно; критики, перебивая друг друга, спорят о его героях и говорят настолько разное, что появилось даже выражение «второстепенное непонимание Вампилова». Непонимание это идет от предвосмысла искусства, а не от прикосновения к нему, а не от предвосмысла жизни, а не от предвосмысла искусства Вампилова. Он писал пьесы отнюдь не для того, чтобы они не признавали искусства, создаваемого для отходникова. Зритель, приходи к театру на Вампилова, невольно попадет под неслетное нравственное испытание, своего рода исповедь — его, зрителя, исповедь, в которую он, один раньше, другой позже, так или иначе вовлекается еще во время спектакля и которая долго продолжается после спектакля — в этом неизменная, но удивительная сила и тайная страсть его таланта. И когда говорю о театре Вампилова», следует оговориться, иметь в виду не только то, что предлагается зрителю, но и то, что случается с ним, — сторону глубокого психологического воздействия пьес, которую театральная условность словно бы даже еще и увеличивает, а не снижает.

Это в полной мере относится и к «Утиной охоте». Зюлов, конечно же, славный и талантливый человек, отставленный от гражданства волею обстоятельств и не пытавшийся их изменить. Это «герой», но, увы, не личность. В этом его трагедия.

— Валентин Григорьевич, мне хочется процитировать ваши слова, написанные десять лет назад: «Казалось бы, и в рассказах, и в пьесах (и даже в газетных очерках, когда Вампилов работал в газете) — старые, знакомые истины. Он не пытался выдумывать новые, их нет, он ставил их лишь в иные условия, и они начинали звучать по-новому. Вечные, как день и ночь, не туснеющие, не стареющие темы искусства, которые никогда не перестают волновать человечество, — жизнь и смерть, любовь и ненависть, счастье и горе, совесть и дом. Каждое новое время приносит в эти понятия свои отличительные признаки, оплотняет и метает время, но сами эти понятия при всей их сложности и хрупкости остаются неизменными». По-моему, эти выводы актуальны сегодня, когда мы все больше убеждаемся, что Александр Вампилов — наш современник, что место его среди «прорабов духа» и, если хотите, среди творцов перестройки, тех, кто готовил ее своим честным творчеством.

Вот только что в Восточно-Сибирском книжном издательстве вышел первый том, посвященный Вампилову, в нем почти все его произведения. На очереди — второй, где собраны воспоминания о нем. Отбор и составление проводила вы. С каким чувством вы проделали эту работу?

— Последние годы мне приходилось читать много рукописей — и своих друзей, и писателей совсем начинающих. Я знаю по себе, как трудно иной раз сказать правду, тем более правду непринятому, человеку, проводшему за письменным столом многие и многие бессонные месяцы. Вампилов же говорил всегда. Говорил не грубо, но откровенно, не отнекаясь на сплетенные мелочи, которыми при случае он любил прикрыться, чтобы не сказать правду и не сделать автору больно, — говорил то, что видел.

— То есть как раз то, что сегодня мы зовем прямой, духом времени...

— Почему только сегодня, это на все времена. Вампилов видел жизнь отсюда, где, казалось бы, единственно и должен находиться художник, как только он принимается за работу, но куда в действительности по душе и таланту допускаясь мало кто, — он не обращался за доказательствами к добру и вере, а происходил из них.

Беседовал В. ИВАШКОВСКИЙ (Наш соб. корр.)

ИРКУТСК. © А. Вампилов и Заблуждая, (1971 г.).

НОВЫЕ ФИЛЬМЫ

ЧЕЛОВЕК ДЕЛАЕТ ВЫБОР

Всякая встреча с новым фильмом минует нас надеждой на открытие новой проблематики, мизанной ситуации, характеров, хотя бы авторской интонации, творческого почерка. Когда же герои оказываются в экстремальных обстоятельствах (испытанный драматургический прием, позволяющий высветить внутренний мир человека, а показать «кто есть кто», интерес к происходящему не зря во много раз возрастает.

Картина Рижской студии «Обледа», поставленная режиссером Эриком Лашсом по сценарию Владлена Дозорцева (оператор Гарий Кувал), построена как раз на таком приеме.

Разных людей, попавших в беду и известных от всего белого света, сводит нас вместе: попали по закрытой дороге, пренебрегли запретом «обледа», — оказались застигнутыми страшной пургой, остались почти без горючего и продовольствия. А в одном из автобусов — дет со своей незадачей учительницей. А в другом...

Впрочем, не стоит перекарывать сюжет. В нем другие: какие нравственные проблемы решают авторы, какие страсти человеческие обналичаются в конфликтной ситуации, как поступают герои в час опасности, когда эгоизм противостоит порядочности, естественному чувству сострадания, и каждому — на глазах у всех! — приходится сделать свой выбор, совершить свой поступок.

Искусственный киноактер не строит себе лишних иллюзий — конечно же, должен повзрослеть лидер, который и примет на себя основную нагрузку, и, конечно же, не все участники драмы окажутся на высоте. Такой логичной изданной руководствуется практика драматургии, познавшащая ее на реальной жизни.

Авторы «Обледа», обостряя повествование, преподнесли нам небольшой сюрприз — лидером неожиданно делают конструктора Райта Жагерса (исполняет Роланд Загорский), человека, не первый раз, но очень смелого, остроумного и скелетина. Но это тоже не жюри — за фишкой подобного мизанса нередко срывается личность незаурядная, как бы омраченная своего часа, чтобы проявить себя с лучшей стороны.

И действительно, этот герой интересен, а к фильму даже безоговорочно привлекателен. Ведь именно он — где добром, а где злом — заставляет некоторых мелочушек (в этом стихийно сложившемся коллективе нашлось немало и таких) подняться на следующую ступеньку нравственной высоты. Однако не всех. В решающий момент, когда необходима последний рывок, он остается в одиночестве, не сумев повести за собой остальных. И продолжает все. И доходит до несомненных путей. И приходит помощь к месту катестрофы.

Может быть, стоит упрекнуть создателей фильма за такого героя-одиночку, своеобразного супермена, возмущающегося над ступенькой. Нет, не стоит, потому что сильный, мужественный герой во все не прерогатива романтического кино, потому что он уязвим, реален, моделирован в соответствии с действительностью. И к тому же очень нужен нам, зрителям.

Упрекнуть их, думаю, можно лишь в том, что этот скромный, ироничный конструктор, показанный крупным планом, оказался в сообществе людей, как правило, обреченных пунктирно, схематично, порой по банальному шаблону: тесть — мешанина, начальник — самодур, барственный высокопоставленный чин и т. д.

А жалко, потому что фильм не затронул именно прелестного «чуть-чуть», которое могло бы его сделать тем самым открытием, о котором мы все рождемся...

Ф. МАРКОВА.

В добрый час!

В Ленинграде открылся Камерный музыкальный театр, созданный на базе государственного концертного объединения Ленконцерт.

Ваш корреспондент попросил рассказать о новом театре директора Ленконцерта В. С. ЛОГУТЕНКО:

— Создание нового театра — сложный процесс. Чтобы легче справиться организационные трудности, мы решили создать театр в два этапа. Сначала формируются труппа и репертуар. И уже потом театр переезжает в помещение. Таким образом, в Ленконцерте создаются три новых театра: рок-опера на базе ансамбля «Юноши гитары», Детский музыкальный и Камерный музыкальный.

Камерный музыкальный театр имеет на сегодняшний день своеобразный оркестр и симфоническую бригаду. Труппа формируется из каждого спектакля — на договорных началах с артистами из Кировского и Малого оперного театров и Ленконцерта. Надеюсь, что сможем пригласить солистов из других оперных театров, в том числе из ГАБТ.

Спектакли будут идти два раза в неделю на сцене театра бывшего Юсуповского дворца — десятикратно уменьшенной копии зала Кировского театра. В будущем предполагается гастролировать по области и в других городах страны.

А вот мнение оперного критика Е. В. Третьяковой:

— Ленинград долго шел к открытию Камерного музыкального театра — многие годы. В последние десятилетия необходимость в создании такого театра стала особенно острой. Прошли премьеры постановки камерных опер в Театре оперы и балета имени С. М. Кировского (Колокольников, Дондечетт, «Королева Мавз Глоха»). Малом оперном («Вечер старинной оперы», «Медведи Монтен»), в Театре музыкальной комедии («Облобызанные обманщицы» Гайдн), в Ленинконцерте, на телевидении. Но из всех убедительно показал, что успех у аудитории оперной формы — это велико. О необходимости создания музыкальной

камерной сцены говорилось на многочисленных совещаниях и представительных конференциях, самое деятельное участие в которых принимал В. С. Логутенко. Записывались решения, строились проекты. А делало стояло на месте. И вот наконец свершилось.

Программа уже первого вечера в новом театре со всей определенностью заявила о направлении творческих поисков коллектива Опера «Игра о Робене и Марионе» Адама де ля Аля пришла к нам из тринадцатого века, опера В. Пигузова «Верюги» (по мотивам произведений В. Шукшина и стихам С. Есенина) написана совсем недавно. Такой широкий репертуарный диапазон позволяет проследить развитие жанра камерной оперы, показать преемственность традиций, глубокую связь произведений, созданных столетия назад и написанных в наш день. В последнюю неделю июня зрители Камерного музыкального увидели русскую оперу XVIII столетия «Сокровища» — оперу прошлого века «Колокольчики» и «Игитас Дондечетт», монооперу известного французского композитора XX века Ф. Пуленка «Дамы из Монте-Карло» и «Неповзвечский голос».

Художественный руководитель камерной оперы (он же режиссер Театра оперы и балета имени С. М. Кировского) Александров, его коллеги — режиссер Т. Карпович, дирижер Л. Корчмар, художник С. Пастух, драматург-либреттист Ю. Димитрич, музыканты Ленконцерта и артисты камерных театров Ленинграда с увлечением взялись за работу. Театр ждет своих зрителей. Адрес Ленинградского камерного музыкального театра: набережная реки Мойки, дом 94.

Т. ГОРШКОВА.

«Звезды» смотрят вверх

К ИТОГАМ ВСЕСОЮЗНОГО ФЕСТИВАЛЯ СОВЕТСКОГО БАЛЕТА

Сегодня, когда уже улетели первые впечатления после этого волнующего события, вышедшего в блистательный праздник балета, когда позади остались волнения и тревоги соперничества (ведь все-таки первый!), попробуем подвести некоторые итоги.

Наверное, успех фестиваля можно было предсказать заранее, доверившись его «звездному» титулу. Но сколько подвздошных рифов таила под собой его первичность! Не только возникает и другой вопрос: почему до сих пор в нашей стране, по праву закрепившей за собой славу балетной державы, не проводилось подобных мероприятий?

На то, видимо, было немало объективных причин, связанных с культурной политикой прошлых лет, зачастую не дававшей возможности проявлять инициативу и отстаивать свои позиции. В пору подъема общественной мысли, обновления мышления и человеческих отношений, открылись широкие возможности для людей, способных вдумчиво, творчески вести свое дело и, не дожидаясь каких-то официальных решений, ломать идеологические шаблоны.

— Каждое начинание энтузиастов, — говорит инициатор фестиваля, его вдохновитель и художественный руководитель Михаил Блик, — как мне кажется, должно быть философией личного дела. Только с таким подходом и решением творческих проблем можно чего-то добиться. Для меня фестиваль — это полное отождествление с ним самого себя. Два года с момента зарождения его идеи в Крымской государственной филармонии, местной филармонии, в городских управлениях, в культурном, я жил и горел только фестивалем. О том, в каких муках рождалось наше дело, можно долго рассказывать. Но радовал, придавал силы опять же энтузиазм артистов и всех тех, кто работал с нами рядом. Не было случая, чтобы от приглашения принять участие в фести-

вале отказался хотя бы один солист, будь то «звезда» или начинающий танцовщик. Артисты сами подобрали свой репертуар. И если нас что-то не устраивало в нем, они с готовностью принимались за работу над тем, что номинально им предлагалось. Тут можно забывать, что фестиваль проходил после завершения тяжелого рабочего театрального сезона и у многих впереди предстояли новые гастрольные поездки, но никто не давал себе поблажки, все было заражено идеей праздника.

Первый Всесоюзный фестиваль балета был посвящен 70-летию Великого Октября, и его организаторы ставили перед собой задачу создания демонстрационной программы, открытой для всех существующих в советской хореографии школ, направлений, многообразных стилевых течений, характерных для нашего многонационального искусства. Поэтому его участниками стали прославленные мастера и молодые солисты из Москвы, Ленинграда, Киева, Киндизево, Вильнюса, Еревана, Якутии. Предстояло не только собрать и сплотить коллектив исполнителей, помочь проявлению индивидуальности таланта каждого из них, но и представить зрителям незабываемое зрелище, в котором бы органично сплелись лучшие классические традиции и достижения современных хореографов. Таким образом в программу были включены постановки М. Петина, М. Фомина, Ю. Григорьевича, Д. Брянцева, М. Плисецкой, В. Ковтуна, В. Галстяна.

Подготовка к этому крупному мероприятию не ограничивалась чисто организационными моментами. Особенность фестиваля заключалась в том, что он представлял артистам балета уникальную возможность выпрыгнуть из рамок своего устойчивого амплуа, пойти на определенный профессиональный риск.

— Для меня было большой неожиданностью, — рассказывает, к примеру, заслуженный артист Армянской ССР Рафаэл Анимян, — когда мне предложили исполнить на фестивале партию Спартака, в то время как я всегда танцевал Красса. Я не был уверен в том, что справлюсь с этой новой для меня ролью, но все же предложение было настолько заманчивым, что я решился дерзнуть...

Это была не единственная премьера фестиваля. Многим молодым участникам были предложены партии из балетов, вошедших в «золотой фонд» мирового искусства, таких как «Дон Кихот», «Щелкунчик», «Корсар». Проникнутое волнующим ощущением «сособых полнотой», возложенных на них, молодые артисты старались выводить весь запас здоровой художественной энергии.

— Фестиваль, — говорит солист Московского театра имени К. С. Станиславского и Вл. И. Немировича-Данченко Андрей Глазешнейдер, — это прежде всего школа, преподавая заповедные основы творческой урони мастера, товарищества, сотрудничества, профессионализма высочайшего класса у нас, начинающих исполнителей, появлялся как бы истинный самосознательный, внимательный и забота наших старших товарищей создавали то самочувствие, которое рождает вдохновение.

Вдохновение... Именно эта творческая сила искусства, обретенная уже слаженной труппой, выплеснула на сцене фестиваля поистине шедевральное искусство тех, кто является гордостью отечественной хореографии. Проникнутое светом романтики дадено из «Спящей красавицы» П. Чайковского в блестящем исполнении Надежды Павловой и Валерия Анисимова сменило новое чародейство, когда в свете рампы появля-

лись Ирина Колпакова и Галина Мезенцева. Ленинградская школа была широко и достойно представлена также Ириной Кирсановой в паре с Юрием Петуховым, исполнявшими «Эпитафию» Т. Альбиони (хореография Н. Долгушина); Ириной Шабановой и Юрием Фатеевым, показавшими жанровую миниатюру «Старая фотография».

Седьмой вальс Ф. Шопена «Отыграв» занялся сразу двух наших ведущих театров: его танцевали солист Театра им. Кирова Сергей Вихарев и артистка Большого театра Эрика Лузина. Альби хитом Лилии Сабитовой, как выразилась под открытым небом пламя, буквально взрывал эгоцентрическое настроение поповского вальса. Ее танцевали «Вечерняя песня», поставленный руководителем Московского национального балета Станиславом Власовым, наполненный языческую пляску заклинательными танцами. Яркий темперамент танцовщицы выветрила еще одно ее выступление — в балете М. Фомина «Спящая красавица» на музыку Ж. Оффенбаха при участии Светланы Чуб и Олега Кожанова.

На призы, обращенный фестивалем и украинскому балету, с готовностью откликнулись артисты Киевского академического театра оперы и балета им. Т. Г. Шевченко Екатерина Родионова и Алексей Ратманский, а также солисты Киевского детского музыкального театра Евгения Костылева и Анатолий Кучерук.

Подлинным открытием фестиваля стала встреча зрителей с солистом Донецкого театра оперы и балета Владимиром Писаревым. Исполнением им вариации на тему Л. Паганини вызвали единодушное восхищение публики.

Светлана Мосалева и Виталий Кудьякин назвали свой номер «Женям добристов

посвящается». Драматичность поистине охватила всю картину рассказана любовными мастерами в современной стилистике жанра. А балетная миниатюра Ирины Борисовой и Александра Ягодина украинского балета многоцветную палитру программы лучезарностью национального своеобразия Якутии.

Надо отдать должное нашим республикам, которые подарили фестивалю немало талантливых солистов. Это и высокопрофессиональные, выразительные артисты Минцаканян и Рафаэла Анисимовича (Армения), это и замечательный дуэт из Молдавии Валентина Шевченко и Владимира Гелбетта.

Талант в молодость — лучший союзник на дерзновенном пути к совершенству, что еще раз подтвердили Маргарита Кулик и Владимир Ким. Бурными аплодисментами откликнулись на стремительный прыжок-жест Андрея Глазешнейдера, отдавая дань искусству молодого танцовщика и его партнерши Натальи Лидовской.

На балу Терпсихоры неприменной гостьей всегда была музыка. На этот раз достойно ее представила симфоническим оркестром Крымской государственной филармонии под руководством известного пианиста и дирижера заслуженного артиста РСФСР М. Банка, она незримо все это великолепие представляла.

По словам рабочего А. Мосалева, приехавшего на отдых в Сочи из города Рубцовска, фестиваль стал для него «ярчайшим подарком судьбы». Значительным событием явился и для туриста из ФРГ. «На фестивале я понял, что советский балет вовсе не застыл в классических формах», — говорил он. — Сохраняя лучшее из этого наследия, нынешние мастера творчески развивают его. Фрагменты из сюжетного балета

позволяют думать, что советская школа уверенно перешла на новый этап развития... Я уверен, что если бы такой праздник устраивался ежегодно, в нашей стране нашлось бы еще больше желающих приехать сюда именно в эти дни».

К высказанным мнениям могли бы присоединиться тысячи отдыхающих и жителей Сочи, а также и те тысячи счастливых, кому также удалось побывать на концертах фестиваля в Ялте и Севастополе.

И если, по признанию многих зрителей, фестиваль останется для них «радостной памятью встреч с высоким, вечным, благородным и гуманистическим искусством», то чем же столь знаменитый его дух для артистов? Об этом можно судить хотя бы по ответам на вопросы анкеты, которую провели между собой участники фестиваля, давшую возможность высказаться о фестивале, возможности пересчитать «звезды», надежду...

«Я тоже надеюсь, что фестиваль будет жить, год от года набирая силы, — делится своими размышлениями народный артист СССР Марис Лепис, принимавший участие в фестивале на этот раз в качестве педагога-наставника и ведущего. — В отличие от проводившихся у нас балетных конкурсов и смотров здесь царит атмосфера, оживленная от сенсаций, соперничества и неумных страстей. Единство идеи возобладали над различием школ, темперамента, сценических стилей. И, как мне кажется, его высшая ценность, фестиваль выразил мироощущение жанра в неповторимом индивидуальном внутреннем ритме каждого участника. Он сумел объединить «звезды» в гармонию...».

Т. КВАРДАКОВА. (Наш спец. корр.) ЯЛТА—СЕВАСТОПОЛЬ.



В ЧУЖОМ ГЛАЗУ...

Любителям цирка наверняка помнят этот случай. Случай дрессировщика В. Тимченко, гастролирующего мимической веселой в Сочи, уплыли в открытое море. Артист порывался, поплыл к берегу и по команде вернулся, как возвращались они за мушкетерами выступили в цирковом бассейне. Но не тут-то было! Почувствовав волю, три солдата аттракциона — Солты, Гордый и Белочка — вышли из повиновения и — поминай, как звали!

Тимченко сам виноват. В погоне за рекордом (это необычное представление — сымало теледенной) он пошел на неоправданный риск, который едва не стоил ему трех дрессированных животных. Потом, как известно, белочка поймали и вернули в цирк. Но разговор не об этом.

Так случилось, что в эти же дни я встретил в ЦДР знаменитого дрессировщика И. В. Звонкова. Звонков — это не тот номер с собаками (в цирке это бывает) и многие годы ерпачивала его по периферийным манахам. Сколько-нибудь заметным успехом не пользовался, но работала, перевезла из одного города в другой.

Узнав меня в коридоре, И. стремглав бросился навстречу:

— О Тимченко слышал!

— Читал.

— Так ему и надо! В цирке без году неделя, в возмнил себя великим дрессировщиком, морские представления, видите ли, устраивает... Тоже мне Дурый! Пусть-ка теперь попрыгает! (Мне показалось, что она даже закричала от удовольствия). Занять трех животных выполняющих в номере основную трехконтурную работу, — дело непростое. По себе знаю, я ведь тоже дрессировщик.

— А что вам плохого сделал Тимченко — спросил я.

— Ровным счетом ничего. Мы даже незнаем. Видела как-то в Саратове его выступление. Посредственный номер.

Насчет «посредственного» номера мой знакомый являлся кавалером через край: аттракцион у В. Тимченко интересный — в этом убедился и зрители Московского цирка на Ленинских горах, где он выступил в прошлом сезоне. Но меня удивило другое: откуда такое злопамятство, откровенное лицемерие по поводу чужой беды!

У циркового артиста сложилось впечатление, будто даже по своей вине он оказался в трудном положении. Вполне естественно, казалось бы, посочувствовать ему, пожелать, чтобы знакомый удалось вернуться. Так более этого можно было ожидать от дрессировщика, которая лучше всех нас понимает, с какими сложностями связано восстановление аттракциона. А вместо этого здравствуй шпилька: «Пусть-ка теперь попрыгает! Почему!»

Еще со школьной поры мы знаем о портрете В. Жуковского, который он подарил юному А. Пушкину с надписью: «Любе-

ШАХМАТНЫЙ КОНКУРС ЭСТАФЕТА ПОКОЛЕНИЙ

Сегодня начинаем четвертый тур нашего конкурса, посвященного 70-летию Октября. В его программе — десять сохранившихся шахматных композиций, составленных в 1947 году. Мотивы могут быть различными, а тем более те, кто ранее не присылал ответ на уже опубликованные конкурсные задания.

№ 31



Выигрыш

Автор — писатель-фантаст А. Казанцев, международный мастер по шахматной композиции. Эту задачу замыслил в юности, когда доброе отношение к товарищам по искусству проявилось во всей полноте. Именно он и побудил меня написать эти заметки.

Одна из московских газет опубликовала рецензию на спектакль Малого театра «Холод». Много самых восторженных слов сказал автор о замечательной артистке Е. Гоголевой и среди других исполнителей.

Казалось бы, какие возражения могла вызвать такая «сверхположительная» статья у самой Гоголевой! Однако Елена Николаевна сочла нужным обратиться в редакцию с письмом. Поблагодарив за высокую оценку ее работы, она пишет (позволяю себе коротко процитировать): «Я должна защитить моего коллегу и товарища по сцене от небрежного тона критики... Нет, меня окружают не враги, как пишет критик, а живые люди. Они живут на сцене, а не представляют, вот почему и мне с ними легко и радостно жить в этом спектакле». В заключение она пишет: «Настоятельно прошу написать это мое письмо, ибо я считаю своим долгом восстановить то, что можно назвать художественной справедливостью».

Великолепное письмо! Мне видится в нем высокая культура, обостренное неприятное чувство несправедливости, даже если она касается других людей, нерасторжимая связь с творческим коллективом. Мне видится в этом письме глубокое уважение артистки к своим коллегам, которого так недостает подчас ныне.

Ник. КРИВЕНКО.

ЗДРАВСТВУЙ, ЯРМАРКА!

Гемасло проверяется торжественно. В справедливости этой мысли нетрудно убедиться, взглянув на снимки, сделанные нашими корреспондентами Александром Скузным и мимической веселой в Сочи, уплыли в открытое море. Артист порывался, поплыл к берегу и по команде вернулся, как возвращались они за мушкетерами выступили в цирковом бассейне. Но не тут-то было! Почувствовав волю, три солдата аттракциона — Солты, Гордый и Белочка — вышли из повиновения и — поминай, как звали!

Тимченко сам виноват. В погоне за рекордом (это необычное представление — сымало теледенной) он пошел на неоправданный риск, который едва не стоил ему трех дрессированных животных. Потом, как известно, белочка поймали и вернули в цирк. Но разговор не об этом.

Так случилось, что в эти же дни я встретил в ЦДР знаменитого дрессировщика И. В. Звонкова. Звонков — это не тот номер с собаками (в цирке это бывает) и многие годы ерпачивала его по периферийным манахам. Сколько-нибудь заметным успехом не пользовался, но работала, перевезла из одного города в другой.

Узнав меня в коридоре, И. стремглав бросился навстречу:

— О Тимченко слышал!

— Читал.

— Так ему и надо! В цирке без году неделя, в возмнил себя великим дрессировщиком, морские представления, видите ли, устраивает... Тоже мне Дурый! Пусть-ка теперь попрыгает! (Мне показалось, что она даже закричала от удовольствия). Занять трех животных выполняющих в номере основную трехконтурную работу, — дело непростое. По себе знаю, я ведь тоже дрессировщик.

— А что вам плохого сделал Тимченко — спросил я.

— Ровным счетом ничего. Мы даже незнаем. Видела как-то в Саратове его выступление. Посредственный номер.

Насчет «посредственного» номера мой знакомый являлся кавалером через край: аттракцион у В. Тимченко интересный — в этом убедился и зрители Московского цирка на Ленинских горах, где он выступил в прошлом сезоне. Но меня удивило другое: откуда такое злопамятство, откровенное лицемерие по поводу чужой беды!

У циркового артиста сложилось впечатление, будто даже по своей вине он оказался в трудном положении. Вполне естественно, казалось бы, посочувствовать ему, пожелать, чтобы знакомый удалось вернуться. Так более этого можно было ожидать от дрессировщика, которая лучше всех нас понимает, с какими сложностями связано восстановление аттракциона. А вместо этого здравствуй шпилька: «Пусть-ка теперь попрыгает! Почему!»

Еще со школьной поры мы знаем о портрете В. Жуковского, который он подарил юному А. Пушкину с надписью: «Любе-

Утверждать, что все на ярмарке шло как по маслу — значило бы покрывать душу. Кое-где нарядные павильоны стояли пустыми, не дожидаясь покупателей. В «Ярмарочном лотосе» ведущие роли исполняют Ли Сидоня — представитель третьего поколения артистов семьи Ли, Дин Цзинлинь, Цинь Инфан — артистка с разным успехом воплощающая женские, так и мужские образы.

Удо Линденберг, завершающий работу над своим новым дисковым альбомом «Огненная земля», впервые предстает на южнокитайской сцене с несколькими новыми песнями. Исполнит он и песни, уже известные советской публике.

Совместные выступления с советскими исполнителями, считает Удо Линденберг, способствуют укреплению дружбы между народами, служат делу сохранения мира.

Гр. ГОГОБЕРИДЗЕ. МОСКВА.

НАШИ ГОСТИ

Знаменитый, сказки, спектакли для детей. В постановках театральными артистами и с юными актерами. В «Ярмарочном лотосе» ведущие роли исполняют Ли Сидоня — представитель третьего поколения артистов семьи Ли, Дин Цзинлинь, Цинь Инфан — артистка с разным успехом воплощающая женские, так и мужские образы.

Удо Линденберг, завершающий работу над своим новым дисковым альбомом «Огненная земля», впервые предстает на южнокитайской сцене с несколькими новыми песнями. Исполнит он и песни, уже известные советской публике.

Совместные выступления с советскими исполнителями, считает Удо Линденберг, способствуют укреплению дружбы между народами, служат делу сохранения мира.

Гр. ГОГОБЕРИДЗЕ. МОСКВА.

ТЕАТР БОЛЬШИХ КУКОЛ

Сегодня в Москве, на сцене Драматического театра имени Н. В. Гоголя, начинается выступление труппы «Театра больших кукол северной части провинции Сучжоу». Гости из Китайской Народной Республики уже побывали в Туле, а после завершения гастролей в столице познакомят со своим искусством жителей Ленинграда.

Для первой встречи с советскими зрителями китайские артисты выбрали спектакль «Ярмарочный лотос» (либретто Сюэ У, музыка Чэн Цзунцзи, режиссер Лун Лисюэ).

Труппа «Театра больших кукол» существует более тридцати лет. В ее репертуаре свыше ста постановок. Среди них инсценировки классических про-

НЕВА ВПАДАЕТ... В ТИХИЙ ОКЕАН

Заварившись Дир культурм Ленинграда в Приморском крае.

У причала Владивостокского торгового порта на крейсерке швартован стоит ледокол «Ленинград». Вскоре он уйдет в долгое и трудное плавание. На целый год расстанутся моряки с родным портом.

Проводить их пришли артисты с берега Невы. Концертная бригада ленинградских артистов здесь с программой «Лесна, рожденная в Ленинграде».

Сердечными были встречи и на других предприятиях. Вот что рассказывает о них актер Ленинградского академического театра драмы имени А. Пушкина, народный артист СССР И. Дмитриев:

— Мы видим в залах и на сцене, на судах и полевых станках народ очень дружелюбный. Он легко и горячо откликается на события на сцене, а уж после концертов сколько цветов дерет! Словом, мы уезжаем отсюда самыми счастливыми артистами. Но уезжаем не без подарков. Главным режиссером нашего театра Игорю Горбачеву очень понравился Владивосток, и он выступил с интересной идеей: провести обменные гастроли. Приморцы с радостью поддержали нашего главного режиссера, и в следующем мае Приморский краевой театр драмы будет выступать в Ленинграде в помещениях нашего театра, а мы на целый месяц со своими лучшими спектаклями приедем во Владивосток.

Гости с берега Невы провели около 200 концертов и торжественных встреч, которые посетили более 200 тысяч человек. Ленинградские деятели искусства тепло встречали работников и коллег, моряки и рыбаки, военные моряки и школьники, студенты и пенсионеры. Дир культурм Ленинграда в честь 70-летия Октября прошли успешно и теперь станут традиционными.

Наш соб. корр. ВЛАДИВОСТОК.

ПОЕТ УДО ЛИНДЕНБЕРГ

А любители рок-музыки столицы знают в Заленом театре ШКОУ имени М. Горького артиста с Удо Линденбергом и «Линденбергом» из Западной Берлина. Наш гость впервые выступил в Советском Союзе, когда вместе с Аллой Пугачевой выступил на XII Всемирном фестивале молодежи и студентов в Москве. И на этот раз его концерты пройдут совместно с этой популярной певицей. Затем они дадут несколько концертов в Ленинграде, совершат поездку в ряд городов ФРГ, примут участие в фестивале музыки в Винтердурге (Швейцария). Этим турне оба исполнителя хотят продолжить и углубить начатое в 1985 году сотрудничество.

Удо Линденберг, завершающий работу над своим новым дисковым альбомом «Огненная земля», впервые предстает на южнокитайской сцене с несколькими новыми песнями. Исполнит он и песни, уже известные советской публике.

Совместные выступления с советскими исполнителями, считает Удо Линденберг, способствуют укреплению дружбы между народами, служат делу сохранения мира.

Гр. ГОГОБЕРИДЗЕ. МОСКВА.

ВСЕ ЖАНРЫ ФОТОИСКУССТВА

Портрет, пейзаж, натюр-морт — все жанры фотографии представлено в этой масштабной выставке. Но наибольший интерес, наверное, вызовут репортажные снимки, сделанные на месте событий. Севастополь В. Бурляев, пожарный по профессии, показал волнующую серию «Командировка в Чернобыль». Военнослужащий из Ташкента И. Азарков — коллективный портрет бойцов под названием «Афганистан-87». Привлекает внимание коммюнистическая фотография, снятая космонавтом В. Диманбековым.

И. ЛЬВОВА. МОСКВА.

ПО ВАШЕЙ ПРОСЬБЕ И ЛИРИКА, И РОМАНТИКА

Много раз слышала по радио и в пластинки песни латышского композитора Энгмара Липиниша, адресованные молодежи. «Восхитительный год», «Олуся». Все они непосредственно обращены к слушателю, пронзительны, прекрасно аранжированы и мелодичны в отличие от многих, которые, к сожалению, неведомо где сейчас эстраду.

В 1982 году Липиниш создал музыкальную группу «Олуся». Сначала в ней пришла популярная певица Рита, а потом и всемирно известная певица, участница олимпийского состава «Олуся», то это ансамбль в основном профессиональный. У всех исполнителей — музыкальное образование. Солисты Мирда Зверва и Имант Ванозич — студенты эстрадного отделения ГИТИСа. Кстати, духовных ценностях. Такие, как, например, известные многим «Бумбарги», «След на песке», «Трибуна», «Бисерный год», «Телефон». «Восхитительный год», «Олуся». Все они непосредственно обращены к слушателю, пронзительны, прекрасно аранжированы и мелодичны в отличие от многих, которые, к сожалению, неведомо где сейчас эстраду.

В 1982 году Липиниш создал музыкальную группу «Олуся». Сначала в ней пришла популярная певица Рита, а потом и всемирно известная певица, участница олимпийского состава «Олуся», то это ансамбль в основном профессиональный. У всех исполнителей — музыкальное образование. Солисты Мирда Зверва и Имант Ванозич — студенты эстрадного отделения ГИТИСа. Кстати, специально для них Липиниш написал много новых песен.

Любители эстрадной музыки хорошо знают ритмическую группу ансамбля. Это Олег Уленвекс (ударные), Гулис Вешайнис (бас-гитара), Харий Заринш (сопрано). Да и сам Энгмар не только автор песен. Он отлично владеет клавишными инструментами.

Четыре диска Липиниша, выпущенные фирмой «Мелодия», вы, наверное, уже слышали. Совсем недавно у нас вышла пластинка «Восхитительный год» и содержит восемь новых песен. В них звучит лирическая и романтика, звучит творческий поиск молодого композитора.

Р. СЛАВИН.

Почему работница парфюмерных фабрик почти не болеет вирусными заболеваниями?

Зачем студентам велки на миты?

Почему африканские львы предпочитают отдыхать под камфариными деревьями?

За ответы на эти вопросы еду в Усурийск в Венюмоу Иванючу Краснову. Хозяин, человек подвижный и деятельный, без предисловий проводит меня в комнату, усаживает в кресло и предлагает... закрыть глаза.

Закрываю. Слышу, как щелкает тумблеры. И вдруг заулавляю мелодию песни «Русское поле», и по комнате повсюду медовый аромат шестугольного раствора, повеяло степным простором. А затем грянула озорная «По морям, по волнам», и запах морем, повисла чужая резковатая запах водорослей.

Вениамин Иванювич, владелец нескольких авторских изобретений, первым нашел способ генерации ароматов. Придуманные им аппараты называются одорофонами. С их помощью можно получить любой запах. Их десятки тысяч, существующих в природе.

Оказывается, есть всего семь так называемых базисных запахов: камфарный, му-

Одорофон Краснова

стусный, шестой, мятный, африканский, острый и гнилостный. Смешивая их в определенных пропорциях, всегда можно отыскать исомое.

— Центр обоняния в человеческом мозгу когда-то занимал главенствующее место, — говорит В. Краснов. — Обоняние помогало добывать пищу, бороться с врагами. Но с развитием цивилизации человек, как говорится, «издох потерей». В какой мере? Судить об этом можно лишь приблизительно, в сравнении. Собачий нос, например, чувствует запах лучше нашего примерно в 10 тысяч раз... Человек удаллся от природы, потерял с ней живую связь. Раньше он дышал неусуриями ароматами цветов, деревьев, земли, снега... Сейчас же его болазней человек, окруженный запахами бензина, газа, спертый воздух помещений... В пещеры мы, конечно, уже не вернемся. Поэтому надо приблизить природу к нам, наполнить живыми ароматами наш цивилизованный быт.

Познакомившись с устройством одорофона, могу сказать, что техническое воплощение конструкторской мысли было непростым делом. Десятки инженеров и рабочих высочайшей квалификации, разделив антагонизм наследователя, помогли в создании оригинального аппарата.

Там что же такое одорофон? Внешне он напоминает ракету с несколькими соплами. В специальных капсулах закладываются пахучие вещества, — рожденные природой: хвой, сухое цветы, кедровая смола, грибы, водоросли, розовое масло и так далее. Затем включается термомикроволновый, который создает струю подогретого воздуха. Поворотом рукоятки ее можно направить в одну или несколько капсул. Потом подхватывает ароматы и выводит через сопла.

Одорология — наука о запахах — родилась в наши дни. Однако целебную силу ароматов человек использует многие тысячелетия. В Древней Индии и Китае, например, соком дотоса пропитывали стены, окропляли кровати, пол — отступали чума и другие болезни. Плиний Старший рекомендовал студентам носить венки из миты, поскольку ее запах возбужда-

Одорофон Краснова

ет работу мозга. Тень камфарного дерева — излюбленное место отдыха африканских львов. Оказывается, выделяемые им эфиры масла освежают, восстанавливают силы... До сих пор в южных странах до сих пор используют грецкие орехи — под их сень никогда не залетает мошара... Запах — объективное свойство материи, в природе нет веществ, не имеющих его. Даже камни, дерево, земля, металл — все они при определенных условиях пахнут. Есть запахи температурные и жгуче — резкие, жаркие и холодные, теплые и сладкие, горькие, звонкие, глухие.

У североморских индейцев существовал любопытный способ запоминать важные события, — провозглашал рассказ Вениамин Иванювич. — Она носила на поясе различные пахучие листья и корни, герметично закупоренные. При необходимости человек открывал капсулу и вдыхал ее аромат. Запах способен напомнить о том, с чем он был связан, даже спустя десятки лет. Я, например, родился на Волге, за-

Друзья живут за Дунаем

Сергием картин, посвященных 70-летию Великого Октября, передали своему любимому городу Туле художники Измаил.

Отвечать выставку своих работ готовятся показать и мастера мистры СРР. Это лишь один из многочисленных совместных выходов, которые проводят дунайские города-партнеры. В нынешнем году состоится также обмен экспозициями детского рисунка, главная тема которых — мир, дружба, измаил.

С. СЕРГЕИКО. ИЗМАИЛ.